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                                           سلسلة تمرينات مراجعة                        ثانوية البشير الإبراهيمي-تقرت
تمرين رقم 1 :ــــــــــــــــــ (أنتيل 2006 )
  نريد تعيين كتلة شوارد الكلور في الحليب بقياس الناقلية:

   1.1.نأخذ حجما V0=20.0ml من الحليب (محلول S0 ) و نضعها في أنبوب جوجي سعتها Vs=100ml ، نكمل الحجم بالماء المقطر حتى التدريجة.  ثم نخلط فنحصل على محلول متجانس S.

ما هي النسبة الموجودة بين التركيز C0 للمحلول S0  و التركيز Cs للمحلول S 

2.1.نسكب حجم V1=10ml من المحلول S في بيشر و نضيف إليها حوالي 250ml من الماء المقطر. عين بالتدقيق البروتوكول التجريبي لأخذ 10ml من المحلول S (من ناحية الأدوات المستعملة و كيفية استعمالها).

3.1.نغمس بعد ذلك خلية قياس الناقلية.

نتابع قياس ناقلية الوسط التفاعلي تبعا للحجم المضاف من نترات الفضة   (Ag+(aq) + NO3-(aq) ) تركيزها C2=5.00x10-3mol.l-1 . 

 أرسم التركيب التجريبي  الذي يحقق العملية.

إن متابعة ناقلية الوسط التفاعلي تمكننا من الحصول على المنحنى الممثل لتغيرات الناقلية σ بدلالة الحجم V2 المضاف لنترات الفضة.

إن التحول الكيميائي المدروس سريع و لكن شوارد الكلور- Cl و شوارد الفضة Ag+ مرتبطة بالتحول الكيميائي التالي:Ag+(aq)           +             Cl  - (aq)     =      AgCl(s)     

تذكرة: إن كلور الفضة  لا ينحل في الماء و يسْود عند تعرضه للشمس.
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4.1.ما هو مصدر ناقلية المحلول في الحالة الابتدائية؟

5.1.باستعمال قيم الناقلية المولية المعطاة أسفله . صف كيف تتغير ناقلية 

  للوسط التفاعلي σ   بدلالة الحجم المضاف  V2 ؟

  في الدرجة 25°C   : -(aq))=76.3x10-4 m2.S.mol-1  Cl  λ(
                         -(aq))=71.4x10-4 m2.S.mol-1 NO3  λ( 

                         +(aq))= 61.9x10-4 m2.S.mol-1 Ag  λ(   

6.1.ما هي النقطة المميزة المُلاحظة على المنحنى σ =f(V2)؟

7.1.عين من البيان V2E  لمحلول نترات الفضة المضاف عند التكافؤ؟

8.1.عين العبارة الحرفية التي تربط بين كمية شوارد الكلور الابتدائية و كمية شوارد الفضة عند التكافؤ؟

9.1.عين التركيز Cs لشوارد الكلور في المحلول S. ثم التركيز C0 في الحليب.

10.1.كتلة شوارد الكلور في 1L من الحليب يمكن أن تكون بين

  1.0g و 2.0g    عين كتلة شوارد الكلور في الحليب المدروس.

                                                              التصحيح:
1.1.  5    4.1.شوارد الكلور    9.1.  6.0x10-3 mol/L ,
    3.0x10-2 mol/L     10.1.   1.07g/L        
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
تمرين رقم 2 :ـــــــــــــــــــ (بولينيزي 2005 )
ليكن N(t) عدد الأنوية المُشعة لعينة من البولونيوم التي لم تتفكك في اللحظةt . 
عند اللحظة t = 0   نرمز بـ N0 لعدد الأنوية المشعة الابتدائي. كاشف للإشعاعات  α موصل إلى حاسب آلي  يمكن من إعطاء القياسات التالية:

	240
	200
	150
	120
	80
	40
	0
	t(jours)

	0.30
	0.37
	0.45
	0.55
	0.67
	0.82
	1
	
[image: image1.wmf]0

N

)

t

(

N



	
	
	
	
	
	
	
	
[image: image2.wmf]0

N

)

t

(

N

ln

-




1.أكمل الجدول.

2.ارسم على ورقة مللي مترية البيان  
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3. ما هي العبارة الحرفية لقانون التناقص الإشعاعي . وهل متوافق مع البيان ،    برر إجابتك؟

1.4.باستعمال البيان أحسب ثابت التفكك الإشعاعي λ للبولونيوم 210 .

2.4.عين قيمة ثابت الزمن τ .

3.4.عين زمن نصف العمر لهذه العينة؟

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 تمرين رقم 3 :ـــــــــــــــــــــ(بولينيزي 2006)
تلميذ فضولي أراد أن يتحقق من قيمة المقاومة الداخلية لوشيعة حقيقية ذاتيتها

250mH .ننمذجها على شكل ثنائي قطب ( r ;L )على التسلسل.  التوتر بين طرفي وشيعة في الحالة العامة :  
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  كل التجهيز معد بشكل جيد للاستعمال .

 أ/في النظام الدائم : من أجل قياس قيمة r ، التلميذ حقق دارة تحتوي على مولد للتوتر المستمر E = 6.0V ، و مقاومته الداخلية مهملة، أمبير ومتر رقمي، فولط متر رقمي،

 أسلاك توصيل و الوشيعة محل الدراسة.

1.أكمل تركيب الدارة (1) يطلب تحديد :- مواضع الامبيرومتر و فوط متر.
                                        - اتجاه التوترات Ug = E ، Ub  .

2.قياسات الأجهزة أعطت Ub = 5.95 V ، ib = 410 mA .
   نطلب تحديد قيمة r1 مقاومة الوشيعة مع إظهار خطوات العمل.

ب/في النظام الانتقالي:  التلميذ أحدث تغيير في التركيبة ، حيث أضاف مقاومة  R`= 10.0Ω على التسلسل.و أستبدل أجهزة القياس بنظام استقبال مبرمج يعطي  تغيرات الشدة i(t) عند غلق القاطعة. توتر المولد يظل مساويا 6 V .  

1.ماهي الظاهرة المُشاهدة في الدارة؟

2.على شكل الدارة 2 المُعدَلة ، بين كيف يتم توصيل نظام الاستقبال المبرمج. 

3.عين قيمة ثابت الزمن من المستند المُعطى بنظام الاستقبال المبرمج.
4. 1. أعط العبارة الحرفية لثابت الزمن τ للدارة . وتحقق من تجانسه مع الزمن باستعمال التحليل البعدي.

2.4. أحسب r2 للوشيعة في هذه الحالة؟

5.إن شدة التيار تأخذ القيمة النهائية I∞ = 240 mA في مدة قدرها 5τ .

1.5.ماهو نظام تشغيل الوشيعة؟

  2.5.أوجد المقاومة r للوشيعة بدلالة E ; I∞ ; R` و أحسب قيمتها r3 ؟

6.القيم الثلاثة المتحصل عليها للمقاومة r في الأجزاء أ ، ب هل هي متناسقة  مع بعضها. 
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                                                              التصحيح:
 أ/1. r1 = 14.5Ω    
 ب/3. τ = 10ms     ب/2.4.  r2 = 15Ω      ب/2.5.   r3 = 15.0Ω .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

   تمرين رقم 4 :ــــــــــــــــــ (أفريقيا 2003 ) 

 1.مماثلة كاشف ملون
نضع أنبوبة كاشف ملون عليها معلومة وحيدة هي التركيز المولي C0 = 2,90.10-4 mol.L-1.  نقيس له
pH فجده 4.18 . نعطي تركيز شوارد الاكسونيوم  [H3O+] = 6,6.10-5 mol.L-1 نرمز لثنائية هذا الكاشف الملون بـ :HInd/Ind-      . محلول الكاشف الملون حُضر انطلاقا من الشكل الحمضي HInd 

معادلة تفاعل بين HInd و الماء: +  H3O+      HInd +H2O = Ind- 

1.1.نأخذ حجم V = 100mL لمحلول الكاشف. عين نسبة التقدم النهائي للتفاعل  الحمض HInd  مع الماء.هل هذا الحمض ينحل كليا في الماء.

2.1.أعط العبارة الحرفية لثابت الحموضة للثنائية الكاشف.

3.1.التراكيز عند التوازن تُمكن من حساب ثابت الحموضة للتفاعل: 

      Ka = 1.9×10-5 . أحسب pka الثنائيةHInd/Ind-      ، تعرف على الكاشف بمساعدة الجدول التالي:

	pKa
	لون الأساس
	مجال التغير اللوني
	لون الحمض
	الكاشف

	37
	أحمر
	4.4-3.1
	أصفر برتقالي
	هليانتين

	4.7
	أزرق
	5.4-38
	أصفر
	أخضر البرموكريزول

	7.0
	أزرق
	7.6-6.0
	أصفر
	أزرق برموتيمول

	9.4
	وردي بنفسجي
	10.6-8.2
	عديم اللون
	فينول فيتالين


2.معايرة محلول لحمض كلور الماء مركز

في المخبر الثانوية، نحضر أنبوبة لمحلول حمض كلور الماء مركزة، مكتوب عليها المعلومة التالية: 33% على الأقل كتلة حمض كلور الماء. نسمي هذا المحلول S0 . نريد معرفة التركيز المولي C0 لهذا المحلول.

المرحلة الأولى:

نمدد 1000 المحلولS0  .فنحصل على المحلول S1 تركيزه C1 .

المرحلة الثانية 
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نأخذ بدقة حجم V = 100.0mL من المحلول S1 ، و نعايره بطريقة قياس الناقلية. باستعمال محلول لهيدروكسيد الصوديوم ، تركيزه المولي  C2 = 0.1mol/L فنحصل على المنحنى التالي لتغيرات ناقلية الوسط التفاعلي بدلالة حجم الأساس المضاف.

1.2.أكتب معادلة تفاعل المعايرة.

2.2.عين بيانيا الحجم المضاف VE 
عند التكافؤ.

3.2.أكتب العلاقة بين VE، V ،
 C1 ، C2 عند التكافؤ.ثم أحسب C1 .

4.2.أستنتج التركيز C0  ؟

5.2.أحسب كتلة حمض كلور
 الماء المنحلة في لتر من المحلول S0 .

يعطى :  M(HCl) = 36.5 mol/L 

 الكتلة الحجمية للمحلول S0 :  ρ0 =1160 g.L-1 

النسبة الكتلية للمحلول S0 تمثل كتلة حمض كلور الماء المنحلة في 100g منه.

6.2.ماهي كتلة 1 لتر من المحلول S0 ؟

7.2.أحسب النسبة الكتلية للمحلول S0 .هل تتوافق  مع كتابة البطاقة.
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وبمحاكة لمعايرة بالـ pH متري
 للمحلول S1 نحصل على
 البيان التالي:

على البيان بين منطقة التغير 
اللوني للكاشف المعرف في 3.1.

نستعمل هذا الكاشف في معايرة 
المحلول S1  ، بين تغير الألوان 
الملاحظ.

9.2.من خلال القائمة المعطاة
 في 3.1 هل هناك كاشف آخر 
يمكنه تحديد

نقطة التكافؤ بدقة.
                                                             التصحيح:
1.1.23%       4.2.  11.2mol/L      5.2.   409g      6.2.    1160g   7.2. 35.3 %       

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   تمرين رقم 5 :ـــــــــــــــ (أمريكا الجنوبية 2003 ) 

 أحد أصناف رياضة القفز بالمظلات هي << السقوط الحر >> مع توابعها.
هل ينطبق هذا التعريف فيزيائيا على السقوط الحر؟ من أجل معرفة ذلك، سوف نهتم في الحالة التي يكون فيها القفز بدون وجود رياح، من ارتفاع في حدود 3000 m ،و يفتح الرياضي(المظلي) مظلته إلا على ارتفاع 2000 m بعد مرحلة تسمى السقوط الحر.الدراسة تتم في مرجع أرضي نعتبره غاليلي. و قيمة الجاذبية في منطقة القفز في حدود g =9.80 m.s-2 .

* الأجزاء 1 ،2 و 3 مستقلة.

1.البحث عن مسار السقوط الحر بسرعة إبتدائية.

[image: image29.emf]عند ما تكون الطائرة محلقة على ارتفاع h0 = 3.0×103 m و بسرعة أفقية V0 = 130km.h-1 المظلي يغادر الطائرة من نقطة A ، في لحظة نعتبرها مبدأ للأزمنة. و نهمل في هذه اللحظة سرعة المظلي (القفاز) بالنسبة للطائرة أمام سرعة الطائر بالنسبة للأرض.
نفترض في هذا الجزء أن السقوط حر بالمعنى الفيزيائي،
 و ننمذج الرياضي بنقطة مادية.حركة القفاز (المظلي) اللاحقة
 محكومة بمعلم بمحورين كما في الشكل 1 :

- O مبدأ المعلم يوجد على سطح الأرض
-ox محور أفقي

-oz محور شاقولي نحو الأعلى.

-النقطة A موجودة على المحورoz ، إحداثياتها xA =0 ; zA=h0  .

1.1.1.فيزيائيا ماذا نعني بالسقوط الحر؟

2.1.1.طبق القانون الثاني لنيوتن و استنتج مركبات شعاع التسارع لهذا القفاز؟

2.1.عبر في المعلم المعرف ، مركبات شعاع السرعة الابتدائية.
1.3.1.من النتائج السابقة استنتج المعادلات الزمنية x(t) ، و z(t) لحركة الرياضي؟

2.3.1.ما هي معادلة المسار z = f(t) ؟ ما اسم الجزء من المسار.

3.3.1.عند أي لحظة يأخذ القفاز الارتفاع h1 =1.0×103 m .

2.السقوط هل حقيقة حر؟

1.1.2.إذا كان السقوط حر بين أن الطاقة الميكانيكية محفوظ بين الارتفاعين  h0 و h1 دون حساب.
2.1.2.أستنتج قيمة السرعة  V1 التي يأخذها القفاز عند الارتفاع h1 ؟
2.2.في الحقيقة، بعد مرحلة من التسارع، سرعة الرياضي تثبت (تستقر) عند القيمة V1`= 55m.s-1 . كيف يمكنك تفسير هذا الفرق. و هل هذا السقوط حقيقة حر؟

3.فتح المظلة.

نفترض في هذه المرحلة أن المسار عمودي. عند الارتفاع h1، القفاز يفتح مظلته. المجموعة (المظلي+المظلة) كتلتها  m =90kg ، و واقعة تحت تأثير قوة احتكاك 
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 معاكسة لاتجاه الحركة،
             و  ننمذجها بالقيمة 
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       حيث V سرعة المتحرك. 
    الكتلة الحجمية للهواء    ρ =1.3kg.m-3           k =38 unité s.i    معامل مستقل عن الشكل 
     و السرعة. نهمل دافعة أرخميدس أمام قيم القوى الأخرى المؤثرة.

1.3.ما هي وحدة k باستعمال التحليل البعدي؟ 

2.3.باستعمال القانون الثاني لنيوتن أثبت أن المعادلة التفاضلية للحركة في
هذه المرحلة من الشكل: 
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3.3.هذه السرعة تتناقص سريعا ، ثم تستقر عند القيمة v2 ، انطلاقا من المعادلة التفاضلية استنتج العبارة الحرفية، لـ v2 ثم أحسب قيمتها؟

3.4.الشكل-2-  يوضح البيان الذي يعطي تغيرات الارتفاع z للمظلي بدلالة
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الزمن، بعد فتح المظلة عندما تصبح السرعة ثابتة، أوجد بيانيا القيمة v2 للسرعة الحدية المحسوبة سابقا.
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                                                             التصحيح:
 1.3.3.   20 s            2.1.2.   200 m.s-1                3.3.   6.0 m.s-1 

4.3.  استعمل النقاط من المنحنى للحصول على السرعة 6.0 m.s-1 .(تذكر 
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

تمرين رقم 6 :ــــــــــــــــــ (المغرب 2005 )
في جويلية 2004 ، المسبار الأوروبي << Cassini Hygens >> أظهر لنا

أول صوره على حلقات زحل. لقد صور بالتحديد تيتان Titan ،القمر الأكبر لزحل، الذي يبعد مسافة RT عن زحل. الانحراف المركزي لمدار الأقمار ضعيف، لهذا نعتبر أن مدارها دائري. في كامل التمرين ، نعتبر المرجع هو مركزي- زحل ، مبدأه مركز زحل و محاوره الثلاثة متجهة نحو ثلاث نجوم ثابتة بعيدة. كذلك نعتبر كوكب زحل و أقماره ذو كتلة متجانسة و كروية. و نعتبر أن أنصاف أقطار المدارات للأقمار كبيرة أمام أحجامها.
المعطيات: ثابت التجاذب الكوني: G =6.67×10-11S.I 

           نصف قطر تيتان: RT =1.22×106 km             نصف قطر زحل: Rs = 6.0×104 km 

          دور زحل حول نفسه: Ts = 10h 39 min           كتلة زحل: Ms  = 5.69×26 kg 

1.بعض خصائص تيتان Titan 
1.1.القوى

نعتبر القوة الجاذبة الوحيدة المؤثرة على تيتان هي من قوة جذب زحل.

1.1.1.سمي القوة أو القوى المؤثرة على القمر تيتان؟
2.1.1.مثل على مخطط زحل و تيتان و القوى الخارجية المؤثرة.

3.1.1.أعط العبارة الشعاعية لهذه القوى المؤثرة ؟
2.1.التسارع و السرعة

ندرس حركة مركز عطالة التيتان T ، و مركز عطالة زحل S . و ليكن 
[image: image9.wmf]u
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 شعاع الوحدة محمول على المستقيم ST موجه من S نحو T .

1.2.1.أكتب العلاقة الشعاعية للتسارع 
[image: image10.wmf]a
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 مع تحديد القانون المستعمل.

2.2.1.أكتب العبارة الحرفية لمركبات شعاع التسارع في معلم فرينل
       at  المماسية و an المركزية للقمر بدلالة سرعته.

3.2.1.مع أي مركبة يتوافق التسارع الكلي لتيتان؟
3.1.طبيعة الحركة

1.3.1.بين أن حركة تيتان منتظمة؟

2.3.1.عين العبارة الحرفية للسرعة المدارية لتيتان؟

2.أقمار أخرى لزحل
بعد التحليق فوق Titan ، المسبار  << Cassini Hygens >> حلق فوق القمر Encelade في فيفري 2005 . يمكن أن نفترض أن لهذا القمر حركة دائرية منتظمة في المرجع

 مركزي-زحل.بدور (يوم أرضي) TE = 1.37 و نصف قطر مدار RE  .

1.2.قانون كبلر Kepler 

1.1.2.عين القانون الثالث لكبلر لهذا القمر؟
2.1.2.أستعمل القانون الثالث لكبلر لتعيين قيمة نصف قطر مدار Encelade 

3.مسبار زحل مستقر

نبحث في هذا الجزء الارتفاع h أين يوجد المسبار Cassini حتى يُصبح مستقر بالنسبة لزحل(ثابت بالنسبة لنقطة على خط استواء زحل).

1.3.ماهو الشرط اللازم على كل من Ts دور زحل حول نفسه، و Tc دور Cassini حول زحل حتى يُصبح المسبار مستقر بالنسبة لزحل؟

2.3.ارتفاع المسبار

1.2.3.بين باستعمال القانون الثالث لكبلر أن الارتفاع للمسبار يعطى بالعلاقة 
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2.2.3.أحسب قيمة h .        

                                                             التصحيح:
2.1.2.   2.38×108m           2.2.3.     5.2×107m 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  تمرين رقم 7 :ــــــــــــــــ (الولايات المتحدة 2005 )
الجزء I : خصائص حمض البنزويك

الحافظات أجسام تمدد مدة المواد الغذائية و تحفظها من الإتلاف الناتج عن الجراثيم. تواجد الحافظات في الأغذية معرف بالرمز الأوربي (E200 ; E297) . حمض البنزويك C6H5-COOH (E210) و بنزوات الصوديوم   C6H5-COONa (E211) تستعمل في الصناعة كحافظات أغذية لخصائصهم المبيدة للفطر و مضادة للجراثيم. و يتواجدان بالخصوص في عدد من مشروبات لايت << light>> .

معطيات: *خصائص حمض البنزويك:

       -صلب ذو مظهر ناعم

       -كتلة مولية M = 122g/mol 

       -الانحلال في الماء 2.4g/L عند 25°C 

       -ثنائية حمض/أساس عند 25°C : 

   = 4.2 ) (C6H5-COOH/ C6H5-COO- pKa1              H2O / HO– pKa2 = 14,0 

أ) تفاعل حمض البنزويك مع الماء

نذيب كتلة m0 من حمض البنزويك في الماء المقطر حتى نحصل على حجم V0 = 100mL من المحلول. بعد الانحلال التام للحمض يصبح لدينا محلول مائي S0  تركيزه C0 = 1.0×10-2mol/L 
  و له pH = 3.1 .

1.عين قيمة m0 التي حضر بها المحلول S0 . و هل المحلول مشبع؟

2.أكتب معادلة التفاعل لحمض البنزويك مع الماء.

3.أرسم مخطط الصفة الغالبة لثنائية الحمض. استنتج الفرد الغالب في   المحلول S0.
4.أنجز جدول التقدم للتحول المدروس بدلالة C0 ; V0 و Xéq  التقدم عند التوازن.

5.عين التقدم الأعظمي Xmax . و بين أن نسبة التقدم النهائي من الشكل:
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 ثم أحسبها.
  هل هذه النتيجة تتفق مع السؤال 3 ؟

6.أعط العبارة الحرفية لكسر التفاعل عند التوازن بدلالة [H3O+]éq و C0  ثم أحسبه.

7.أعد حساب قيمة pKa1 المعطاة سابقا.

ب) تفاعل حمض البنزويك مع الصودا

نضيف إلى المحلول S0 قطرات من محلول مركز للصودا  فيصبح pH = 6.2 .

1.عين بدون حساب ماهو الفرد لثنائية C6H5-COOH/ C6H5-COO-  الغالب في المحلول الناتج.

2.أكتب معادلة التفاعل الحادثة بين حمض البنزويك و شوارد الهيدروكسيد ،

   أكتب عبارة ثابت التوازن لهذا التفاعل ثم احسب قيمته.

الجزء II : اصطناع بنزوات الميثيل

الأسترات جزء من حياتنا : عالم العطور ، منكهات في المطابخ ... 

يمكننا استخلاصها من النباتات، و لكن في بعض الحالات يصبح تصنيعها أسهل. هذه الجزيئات في المخبر ، بنزوات الميثيل استر مستعمل في العطور، و أحد المركبات المهمة في الزيوت القرنفل. 

نحضر بنزوات الميثيل بتفاعل حمض البنزويك مع الميثانول.

لتحقيق هذا التحول ، نمزج كتلة m1 = 12.2g من حمض البنزويك مع حجم 

V2 = 30mL من الميثانول مع قطرات من حمض الكبريت المركز و حبيبات من حجر
 الهش<<pierre ponce>>. و نسخن بالتقطير المرتد لمدة 60 دقيقة. بعد التبريد نسكب المحتوى في بالون داخل حوض للماء البارد.و بعد التبريد نعزل الاستر ناتج فنتحصل على كتلة 9.52g منه.
	الانحلال في الماء
	الكتلة الحجمية
	الكتلة المولية
	الصيغة
	المركب

	ضعيف
	13
	122
	C6H5-COOH
	حمض البنزويك

	ضعيف
	08
	32
	CH3OH
	الميثانول

	عديم
	1.1
	136
	
	بنزوات الميثيل


أ)- الطريقة التحضيرية 

1.عين كميات المادة n1 لحمض البنزويك و n2 للميثانول المستعملة.

2.ماهو العامل الحركي الذي يمكن من إجراء عملية التصنيع بسرعة.

3.نقوم بتسخين بالتقطير المرتد للمزيج التفاعلي، ما الفائدة المرجوة.
ب)- دراسة تفاعل اصطناع الاستر

1.أكتب معادلة تفاعل المنمذجة لاصطناع بنزوات الميثيل.

2.عين المتفاعل المُحد. واستنتج كمية المادة النظرية للإستر التي يمكن الحصول عليها إذا اعتبرنا هذا التحول تام.

3.عرف و احسب المردود التجريبي لهذا الاصطناع .

                                                                     تصحيح:

 I.أ)5.    Xmax = 10-3mol ، 7.9%      6.  6.9×105      ب).2.   6.9×109            II.أ).2.   0.100mol ، 0.75 mol         أ).3. التقطير  المرتد يمنع تبخر المتفاعلات.              ب).2. n1       3.  70.0% 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      تمرين رقم 8 :ــــــــــــــــــ (آسيا 2004 )
  نعتبر جملة مكونة من جسم كتلته m = 250g مثبتة إلى نابض مهمل الكتلة

و حلقاته غير متلاصقة ثابت مرونته k = 10N/m .الجسم ننمذجه بمركز عطالته G الذي يمكنه أن يهتز أفقيا على ساق أفقية  موازية محور ox (الشكل.1). ندرس حركته في مرجع أرضي نعتبره غاليلي، النقطةO متوافقة مع وضع G عندما يكون النابض في وضع الراحة.

I  - في البداية نعتبر قوة الاحتكاك على الساق مهملة.

1.أ) أحص القوى المؤثرة على المتحرك.
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  ب) مثل القوى المؤثرة على المتحرك على الشكل.1.
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[image: image36.bmp]2.بتطبيق القانون الثاني لنيوتن
     أكتب المعادلة التفاضلية للحركة.
3.تحقق أن 
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 حل للمعادلة التفاضلية.

4.المتحرك يزاح عن وضع توازنه و يترك في اللحظة t = 0 ، بدون سرعة

  ابتدائية.عندئذ x0 = +2.0cm و xM >0 . عين عدديا φ و xM .

5.أحسب الدور الذاتي للحركة.

II – نفترض الآن الاحتكاكات غير مهملة، و يمكننا نمذجتها بقوة شدتها متناسب طردا مع السرعة و  

    معاكسة لاتجاه الحركة: 
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  و μ>0 .
تركيب للاستجلاب المعطيات يمكننا من معرفة في كل لحظة وضعية المتحرك
الشكل.2 .



برنامج لمعالجة المعطيات أنتج البيانات
 الخاصة بتغيرات الطاقات 
( حركية وكامنة مرونية و ميكانيكية) 
بدلالة الزمن،   للجملة (جسم-نابض)الشكل.3 .

1.من الشكل.2 أحسب الدور الذاتي للحركة 
و قارنه مع القيمة المحسوبة سابقا.
2.تعرف على البيانان A ; B ماذا يمثل كل 
منهما.

3.لماذا الطاقة الميكانيكية للجملة تتناقص 
بمرور الزمن؟

4. عين في أي لحظة من اللحظات t1 أو t2 في الشكل.2 تكون السرعة: أ) عظمى      ب) معدومة.

5. ماذا تستنتج في ما يخص قوة الاحتكاك في كل لحظة.

6.برر إذاً لماذا الشكل المتدرج للبيان Em .

                                                                    التصحيح:        
I – 5.  0.99s     II – 1. شبه الدور في حدود 1s 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
   تمرين رقم 9 :ــــــــــــــ (الولايات المتحدة 2003 )
 نعتبر الدارة الكهربائية التي تحتوي علي مولد للتيار المستمر قوته المحركة
الكهربائية E = 6V ، و مكثفة سعتها C ، و وشيعة ذاتيتها L و مقاومتها مهملة، ناقلين أوميين لكل منهما مقاومة R، و قاطعتين k ; k` الشكل.1. نستعمل تجهيز مبرمج لاستجلاب المعطيات موصل بالكمبيوتر يمكننا من رؤية تغيرات التوتر بين طرفي المكثفة على المدخل 1.

أ-التجربة الأولى

في هذه التجربة، نغلق القاطعة k ( k` مفتوحة). إذا كان 
ثنائي القطب RC يتلقى توتر قيمته E .

1.ماهي الظاهرة الملاحظة على المدخل 1 عند غلق k ؟

2.أرسم جزء الدارة المعني بالتجربة عند غلق k مبينا 
اتجاه مرور التيار و نوع الشحنة على لبوسي المكثفة 
 و سهم التوتر للمكثفة؟

3.على المدخل1 نحصل على البيان في الشكل.2
عين بيانيا قيمة ثابت الزمن τ للدارة
 RC ، علما أن R = 20 Ω استنتج 

قيمة السعة C .

4.الدراسة النظرية  لدارة RC تقود
 إلى المعادلة التفاضلية:
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 أ) استنتج هذه المعادلة التفاضلية
 باستعمال قانون جمع التوترات.

 ب)باعتبار الشروط الابتدائية حل المعادلة التفاضلية من الشكل:    
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، أحسب قيمة U1 
       عند اللحظة t = 5τ .
ب-التجربة الثانية
عند أكمال التجربة الأولى مباشرة نفتح القاطعة k و نغلق k` ، فتُصبح الدارة مقراً لاهتزازات كهربائية. 
نستعمل نفس التجهيز المبرمج لاستجلاب المعطيات لرؤية التوتر بين طرفي المكثفة على المدخل1 ، و التوتر بين طرفي الناقل الاومي U2 على المدخل2 . الاستجلاب متزامن مع غلق القاطعة، فنحصل على البيانات في الشكل.3 .

1.حدد لكل بيان التوتر الذي يمثله.
2.قس شبه الدور T للاهتزازات، و أحسب الدور الذاتي عندما تكون المقاومة  R مهملة. ماذا تستنتج.

3.تأثير المقادير: نحقق التجربة الثانية و نغير في أحد المقادير L أو C .  نفترض حالتين، إما نصغر في قيمة L أو نكبر في قيمة C ، فنحصل على الشكلين5،4 . حدد لكل حالة البيان الموافق، مع التبرير؟


                                                                     تصحيح:
   أ-3.   τ = 0.4 ms  ،  C = 20μF   أ-4.أ)     U1 =5.96V 
   ب-2.  T = 25ms  ، T0 = 25ms 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

تمرين رقم 1 :ــــــــــــــــــ (أمريكا الجنوبية 2005 )
1.إيثانوات الإيثيل:إيثانوات الإيثيل (C4H8O2) سائل عديم اللون له الصيغة النصف المفصلة التالية: 

1.1.حدد المجموعة الوظيفية للمركب بالتأطير عليها.

2.1.إلى أي عائلة ينتمي إيثانوات الإيثيل؟

2.تصبن إيثانوات الإيثيل

و هو التفاعل بين إيثانوات الإيثيل و محلول للصودا مثلا.

ننمذج هذا التحول حسب المعادلة التالية:

C4H8O2(aq) + Na+(aq) + HO–(aq) = Na+(aq) + A–(aq) + B(aq) 

1.2.أكتب الصيغة نصف مفصلة للفرد الكيميائي A- . و أعط اسمه.

2.2.هل التفاعل تام أم محدود؟

3.الدراسة التجريبية لحركية تفاعل التصبن بقياس الناقلية.

عند لحظة مختارة كمبدأ للقياس t =0 ، نسكب إيثانوات الإيثيل في بيشر يحتوي على محلول للصودا. فنحصل على حجم V = 100.0 mL من المحلول

   C0 = 10-2 mol/L = 10 mol/m3 عند درجة حرارة 30°C.

نغمس في المزيج مِجس لمقياس الناقلية يمكننا من قياس الناقلية النوعية σ 

للوسط التفاعلي كل لحظة. الجدول التالي يعطي بعض القيم المتحصل عليها:

	∞
	27
	20
	1
	9
	5
	0
	t(min)

	0.091
	0.148
	0.16
	0.178
	0.192
	0.210
	0.250
	 (S/m)σ


1.3.تطور التحول

ليكن x(t) تقدم التفاعل عند اللحظة t. أكمل الجدول التالي:

	C4H8O2(aq) + Na+(aq)    + HO–(aq)      = Na+(aq)     + A–(aq) +     B
	معادلة التفاعل

	
	
	
	
	
	
	تقدم
	اللحظة

	0
	0
	C0.V
	C0.V
	C0.V
	C0.V
	0
	0

	
	
	C0.V
	
	C0.V
	
	x
	t

	
	
	C0.V
	
	C0.V
	
	xmax
	∞


2.3.الناقلية.

1.2.3.ما هي الأفراد الكيميائية المسؤولة على الناقلية في الوسط التفاعلي؟

2.2.3.لماذا الناقلية النوعية للمحلول تتناقص؟

 معطيات: الناقلية المولية الشاردية λ بـ S.m2.mol-1 

  λ(Na+) = 5.0×10-3         ; λ(OH-) = 2.0×10-2       ;    λ(A-) = 4.1×10-3 

3.2.3.عبر عن σ(t) قيمة الناقلية النوعية للمحلول بدلالة C0 ; V ; X(t) ; λ 

4.2.3.استنتج أن عند اللحظة t = 0 تكون الناقلية النوعية 
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5.2.3.بين أنه يمكن حساب التقدم من العلاقة 
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3.3.الدراسة الحركية:

إن العلاقة المعطاة في 5.2.3 مكنت من حساب قيم التقدم X بدلالة الزمن و

البيان الذي يصف تغيرات التقدم بدلالة الزمن هو التالي:

1.3.3.أعط عبارة السرعة الحجمية للتفاعل مع تحديد الوحدة.

2.3.3.اشرح الطريقة التي تمكننا من تعيين قيمة السرعة الحجمية للتفاعل بيانيا

3.3.3.كيف تتطور هذه السرعة أثناء التحول الكيميائي. و ما هو العامل  الحركي المؤثر ؟

4.3.3.أحسب التقدم الأعظمي.

5.3.3.عرف زمن نصف التفاعل ثم حدد قيمته بيانيا.

6.3.3.نجري نفس التحول المدروس و لكن عند الدرجة 20°C .أرسم كيفيا

  على نفس البيان السابق تغيرات التقدم X ، مع التبرير.
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